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ÉS nyílttéri közlemények a kiadóhivatalban
VETETNEK FEL.

A község mint vállalkozó.
Magyar fordításban a napokban jelent 

meg lord Avebury, a London grófsági tanács 
volt elnökének a könyve. Ez a könyv, amely 
•; A község mint vállalkozó“ címet viseli nagy 
feltűnést keltett nemcsak Angliában, hanem 
az egész művelt világon.

Hogy megértsük az okot, mely lord 
Aveburyt e könyv megírására indította s meg­
értsük ennek nagy hatását a közvéleményre, 
ismernünk kell az angol nagy városok gaz­
dálkodását a múltban.

Amikor az angol nagy városok már any- 
nyira teli voltak adóssággal, hogy szinte kikop­
tak a- hitelből : akkor vetették fel a községi 
politika tudósai a „házikezelés“ eszméjét. Azt 
hirdették, hogy ha a község megváltja és 
saját maga kezeli a közüzemeket, akkor annyi 
haszna lesz belőle, hogy minden adósságát 
kifizetheti a jövedelemből. Ezenkívül a városi 
üzemek olcsóbban adhatják a közönségnek a 
városi vállalatok produktumait: a villamos 
világítást, a gázt, olcsóbb tarifát szabhatnak 
a közúti vasutakon, mert a város nem akar 
olyan nagy haszonra dolgozni, mint a magán- 
vállalat. Az eszme tetszős volt, tehát gyorsan 
terjedt. Az angol városok vezettek a házike­
zelés terén. London városa nemcsak a Tvmzén 
való személy- és áruforgalmat bonyolítja le 
házilag, hanem még az iskolákban való cukor­
ka árusítást, a postacsomagoknak házhoz szál­
lítását is monopóliumnak jelentette ki és most 
a város maga árulja óraközben az iskolák 
udvarán a cukrot és maga szállítja házhoz a 
csomagokat.

A házikezelésbe vetett remények azonban 
úgy látszik, nem minden esetben váltak valóra. 
Erre lehet következtetni abból, hogy a tavalyi 
londoni községi választáskor London város 
polgársága kibuktatta a községi tanácsból a 
házikezelés össses híveit. — Vgyanakkortáj- 
ban jelent meg lord Avebury könyve.

Avebury azt a kérdést veti fel a köny­
vében, hogy lehet-e a község vállalkozó V És 
mindjárt meg is felel a saját kérdésére; azt 
mondja, hogy nem lehet. Hetvennyolc angol 
nagy város költségvetéséből, zárószámadásaiból 
mutatja ki, hogy nem lehet. Kimutatja elő­
ször, hogy az angol helyhatóságok adósága
• bt esztendő alatt 7:2‘25 és fél millió koroná­

val emelkedett : természetesen ugyanilyen mér­
tékben emelkedett' a lakosság adóterhe is.

Kimutatja Avebury, hogy a nagy eladó­
sodás okozója főként a hatósági vállalkozás 
volt. A Temzén való városi .hajózó vállalatnál 
az lUOliT. évi mérleg szerint 1.044.91)4 
korona volt a deficit. A közúti vasútaival 
sem volt szerencséje Londonnak. A város 
ugyanis Temze folyótól északra eső közúti 
vasúthálózatát bérbe adta égy társaságnak. A 
déli részt ellenben maga kezelte. Az eredmény 
az lett, hogy a bérbe adott vasúthálózat 
annyit jövedelmezett, hogy öt év alatt csupán 
leszedésképpen 4,598.400 koronát fizetett Lon­
don városának. Ellenben a déli hálózat, ame­
lyet maga a város kezelt” mindössze 23.900 
font sterlinget hozott. Ha tehát a két ered­
ményt összehasonlítjuk, akkor 4 millió 80.000 
koronára tehető az a veszteség, amellyel a 
déli vasúthálózat üzeme az adófizetőket meg­
rövidítette.

Érdekesen fejti ki ezután, hogy szükség­
szerűen miért kell drágábban dolgoznia a 
hatósági üzemnek mint a magánvállalatnak. 
A hatóság hitelbe csinálja az üzletet, mert 
kölcsönpénzből szokta megváltani az üzemet. 
Hogy a kölcsönfizetésre fedezetet teremtsen, 
fölemeli az adót: A hatósági vállalkozás tehát 
adósságcsinálással és adóemeléssel kezdődik. 
■Mikor aztán a város megváltotta a közüze­
met, semmi esetre sem akar ráfizetni az üzle­
tére. sőt ellenkezőleg, nyerni akar rajta. Ennél 
a törekvésnél azonban szemben találja magá­
val az adófizető közönséget, amelynek az az 
érdeke, hogy minél olcsóbban kapja a ható­
sági üzem termékeit: a villamos áramot, a 
publikum olcsón akar utazni a közúti vasuta­
kon. A publikum ezt az óhajtását hathatósan 
érvényesíti a városi képviselői utján. He a 
hatósági vállalat kell hogy nagyobb üzem­
költségekkel dolgozzék, mint a magánvállalat, 
mert a munkásai is nagyobb igényekkel lép­
nek föl. Egyre magasabb bért és egyre ala­
csonyabb munkaidőt követelnek. De megdrá­
gítja az üzemet az anyagok folytonos drágulása 
is. A dolog vége az, hogy bár a hatóság 
drágábban adja a portékáját, mint a magán- 
vállalat. mégis deficittel dolgozik. Ezért Ave­
bury helyesebbnek tartja, hogy a község a

hatósági válalkozás helyett okos. hasznot haj­
tó szerződéseket köt a vállalatokkal és bele­
szólást biztosit magának az árak megszabása kö­
rül. így cselekedett Milánó, amikor bérbeadta a 
vasúthálózatát: igy cselekedett Paris városa, 
mely szintén bérbeadta a földalatti vasútját 
és gázgyárát. London városa pedig tanulva 
Avebury könyvéből, azt cselekedte, hogy a 
tavalyi községi választások idején kibuktatta 
a városi tanácsból a ..házikezelés“ híveit.

Ha az élelmes Angliában ilyen tapaszta­
latok szereztettek, milyen lehet a jövő kilá­
tása Magyarországon V

Erre majd rátérünk.

Városi közgyűlés.
A város képviselőtestülete csütörtökön dél­

után rendes közgyűlést tartott. A tárgysorozat 25 
ügyet, ölelt fel s a képviselőtestület érdeklődését 
ini sem bizonyítja jobban, mint az, hogy egészen 
fél nyolcig tárgyalt. Közben érdekes viták is foly­
tak. Az építés alá kerülő megyeházból a hivatalo­
kat. ki kell költöztetni. A vármegye tehát átírt a 
városhoz, hogy az utóbbi által bérelt zárdahelyi­
ség bizonyos részét, továbbá az üressé vált reál­
iskola helyiségeit engedje át. A tanács az átenge­
dést bér kikötése nélkül javasolta. Magos Sándor 
kir. ítélőtáblái bíró, városi képviselő, aki cgyut- 

j t-M megyebizottsági tag is, ezzel szemben az át- 
j adást csakis bér kikötése mellett látta jónak s 
{erre indítványt is tett. Hiába magyarázta a pol- 
! gamester, hogy amikor a városháza építés alá ke- 
jrült s a város a megyeházára szorult, a megye 
nem követelt ellenszolgáltatást; hiába hozta fel. 
hogy a reáliskola helyiségei azonnal más célra 
értékesíthetők úgy sem lesznek, indítványa mellett 
híven kitartott s amikor a kérdés szavazás alá 
került: a többség határozata az volt: ha a menye 
1900 korona bért fizet, a város odaadja a reál 
helyiségeit.

Az iskolák ügye sem ment simán. Izgatottan 
hallgatták végig a tanfelügyelőnek, majd a közig, 
bizottságnak leiratait, melyek szerint az iskolák 
helyzete tarthatatlan és épületei tanítás céljára 
nem használhatók. Tetőpontját érte az izgatottság 
akkor, midőn a tanács a pénzügyi bizottsággal 
együttesen azt javasolta, hogy a képviselőtestület 
hozzon olyan határozatot, hogy a belvárosban cgv 
leány- és egy fii iskolát 21 ií.Oiiii kor. költséggel 
elvben felépitendönek kimond, ha az építési 
költségek és a törvény szerinti 5%-os városi hoz­
zájárulási kiadáson felüli rész viselésére felkéri 
föegv házmegyei hatosa ír igenlő választ ad. vnsrv

Lapunk mai szama 6 odalra terjed.
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oiinok tagadó válasza esetén az állam hasonló ér- 
tclcmbon nyilatkozik. A vitában Tóth dános, dr. 
Zwillinger Ferenez, dr. Föidváry István, (luzsvc- 
nitz Mlmos és többen vettek részt.

A tisztviselők kérelmét arra nézve, hogy a 
hivatalos munkaidő a nyár folyamán d. c. s- 2-ig 
tartson, méltánylást érdemlően teljesítették. E rész­
ben csak Dóezy Ferenez ajkairól hangzott cl disz- 
szonans hang. Amúgy átobatába oda vetette, hogy 
a városházán nem dolgoznak. A meggondolatlan 
városatyát saját képviselőtársai cáfolták meg nem 
is említve az önérzetes és visszautasító választ, 
melyet a tisztikar részéről kapott.

A közgyűlés különben a következő ügyekben 
hozott határozatot:

Mindenekelőtt sajnálattal vette tudomásul 
hosszú éveken'át lelke« tagjának : Parii Antal 
városi képviselőnek hirtelen bekövetkezett haláláról 
tett elnöki jelentést.

Schwarcz Adolf indítványára dr. Föidváry 
István főügyész módosító indítványa mellett ki­
mondotta a közgyűlés, hogy a pénzügy igazgat ósá­
got megkeresi, hogy a már kihirdetett 111. oszt. 
adómegrovási tételeknek meglepet ésszerű emelését 
korlátozza és a kincstári alőadó fclebbezésóről a 
törvény rendelkezése szerint a megrótt feleket is 
értesittesse. Végül kimondotta a közgyűlés, 
hogy az adókivető bizottságba adóztatási szakok 
szerint bizalmi férfiak küldendők.

Tudomásul vétetett, hogy dr. Csernoeh János 
Csanádi püspök székloglalása alkalmából a város 
nevében üdvözöltetett és a püspök válasza meleg 
ováezió között olvastatott fel.

Az iskolák ügyében felirat megy a főegyház­
megyei hatósághoz, hogy a 212.000 koronában 
építeni tervezett iskolák építési költségeit a rkatli. 
jellegre való tekintettel vállalja és nyilatkozzék : 
hajlandó-e a város törvényszerű 5°0-os iskolafen- 
tartási kötelezettségét 17%-al meghaladó fentar- 
tás terhét jövőre viselni ? Ha a válasz 90 nap 
alatt meg nem adatik, a közgyűlés ez ügyben új­
ból tanácskozni fog.

Midőn a közgyűlés elhatározta, hogy a vá­
ros vagyonleltárát gyarapító tűzoltó eszközök be­
szerzésére a rendelkezésére álló tökéből 1.302 ko­
ronát fordít, \ immer Imre polgármester bejelentette, 
hogy Dóezy Ferenez tűzoltó főparancsnok most üli 
parancsnoki működésének 25 év önkéntes tűzoltó 
tevékenységének 30 éves fordulóját, ő tehát mél­
tányolván Dóezy Ferencnek az emberszerctetet | 
igaz érzéseiből fakadt önfeláldozó készségét, a 
város érdekében kifejtett eredményes munkásságát, 
indítványozza, hogy a közgyűlés a főparancsnokot 
üdvözölje, eddigi önzetlen készségéért mondjon 
őszinte köszönetét. I Éljenzés 1.

Ez után Dóezy Ferenez köszönte meg a 
meglepotésszerü ovációt

Örömmel vette tudomásul a képviselőtestület, 
hogy a villamos telep 1907. évi üzleti eredményé­
ből a várost illető tiszta haszon 4(590 korona volt 
és Bleszl Ferenez indítványára az üzlet ellenőrzé­
sében fáradozó tisztviselők munkásságát egyhan­
gúlag 700 korona jutalommal ismerte el. A tárgy­
nál Schwarcz Adolf provokált vitát, mint az üzem­
bérlő cégnek ismert, kérlclhctlcn ellensége. — 
Első sorban is bizonyos gunvoros modorban 
megdicsérte az ellenőrző bizottságot, hogy az üzem 
béllé cég felszámításait redukálta, azután szenve­
délyesen aposztrofálta a cég- és város között levő 
társas viszonyt, melynek szolidságát - szinte — 
élénken illusztrálja az a körülmény, hogy a cég 
folyton olyan beszámításokkal él, amelyek ha

május 21,

őszre nem vétetnének az ő s nem a város hasz­
nát képeznék. A hosszúra nyúlt felszólalás közben 
megnyugtatták szólót, a hogy épen mert a bizottság 
lelkiismeretesen teljesítette feladatát, további esz­
mecserére nincs ok.

A szent tamási Miedler-kutnak betömetésóta köz­
gyűlés annak életveszélyes voltára való tekintet­
tel elrendelte, noha dr. Zwillinger és Gabanitz 
képviselők annak fentartása mellett erősen ér­
veltek.

Örömöt keltett a tanácsnak azon bejelentése 
hogy a városi erdőben az idén 74 lo méter tűzifa 
termeltetett, vagyis a várt eredménynél 14!K) mé­
terrel több.

A 3(5.000 koronás kisegítő kölcsönre vonat­
kozó f. évi pótköltségvetést a képviselőtestület el­
fogadta. E szerint az idén a kölcsön fele és an­
nak május 1-től számított 4 °0 kamatja fog póta­
dóban pótlólag ki vettetni.

Tudomásul vette a képviselőtestület az 
alispánnak Kollár Károly és társai fegyelmi ügyé­
ben hozott döntését. E szerint Kollár ellen az 
eljárás állásából történt kimaradása miatt meg- 
szüntettetett. Gyarmati Dénes alkapitány felfüg­
gesztésével kapcsolatban pedig folytattalak. A 
közgyűlés utóbbinak helyettesítésére nézve a to­
vábbi intézkedésekkel a tanácsot bízta meg.

Több apró ügy elintézése után a közgyűlés 
az öt heti szabadságra távozó polgármester élte­
tésével véget ért.

T/ÍRCfl.

A rongyos.
Éjjel volt és Búr hazafelé bandukolt. Ma 

kissé korábban hagyta ott a szúrtos lebujt. ahol 
éjjelente állandóan tanyázott és ahol tekintélye 
'°lt- mert az idő még nem tudta teljesen lemosni 
Búrról a régi jólét nyomát. Ma még lakozott 
benne egy kis józanság és ez régi, keserít gondo­
latokat ébresztett agyában. Nem szerette a józan­
ságot. A gondolatok körülfogták, kínozták és haj­
tották ki az utcára.
^ X olfakepcn nem is tudta, hogy merre megy. 

Csak ment, dülöngélt, álldogált a sötét utcán, ök- 
léye]_ meg-niegclöngette _ a_.vasredőnyöket és igye­
kezett nem gondolkozni. Sok megül lepedőit kese­
rűség háborgott benne és minduntalan a feleségét 
látta. Az asszonya szemét, amely ábrándos volt és 
a száját, amely gőgösen, a két szögletében lefelé 
görbült és királynéhoz tette hasonlóvá.

Megállt egy gázlámpánál, hátra szegte a 
nyakát és bele bámult a lángba. A láng vibrált 
és Kór szemét elöntötte a könny. Sirt és öklével 
verte az arcát, a fogait és rongyos cipőjével ra­
gadta a lámpa tövét, mintha ki akarná dönteni. 
Egyedül volt a hosszú utcában. Háta a lámpának 
támasztva úgy érezte, hogy a fejét belülről valami 
marja. Megint a felesége arcát látta és gyűlölete­
sen kapott utána. Ugyanaz a gyűlölet, amely ak­
kor támadt benne mikor az asszonya könnyelműen 
és gőgösen elhagyta, újra feltámadt benne, csak­
hogy erősebben és öntudatosabban. Látta magát, 
amint társtalanul rongyosan és kábultan lődörög 
lebujból-lcbujba és az asszonyt, okozta ezért. Néha 
messziről, ólálkodva látta az asszonyt, mindig más 
férli karján és ilyenkor haza ment, lefeküdt a 
földre és sirt. A józanság ritka pillanataiban ösz- 
szehasonlitotta mostani, züllött állapotát a régivel 
mikor még pénzt keresett és csak vasárnap ment 
vendéglőbe, akkor is a felesége karján s ez az 
összehasonlítás elkeserítette.

A párás éjszaka hűvössége belopódzott a 
kabátja alá és borzongatta a gerincét. Csipdeste 
az arcát azokon a hosszú, sávalaku helyeken, ahol 
a vastag könnycseppek végig szaladtak és ned­
vessé sikamlóssá tették az arcbőrét. Fáradt volt 
es azt hitte, hogy nem is tud többé elmozdulni a

lámpa mellől. Egy lány mindjobban közeledett fe­
lije. Csalogatta a pálinka gőz, amely Bőr száján 
egymásra torlódva gomolygott kifele'- és mikor a 
férfi közelébe ért megcirógatta az arcát. Bér meg­
vetően rúgott egyet a lányon és aztán dühösen 
mormogva odább dühöngött.

Lassan ment. Majd megállt és gondolkodott. 
Tudta, hogy melyik kávéházban tanyázik most az 

j asszony. És bizonytalan léptekkel, fejét leló- 
' gasztva ment arrafelé. Szinte önkéntelenül . . .

A kávéház előtt megállt, kotorászott a zse­
beben és érezte, hogy csörög benne néhány réz- 
penz. Aztán bement a nagy, füstös helyiségbe, 
melyben már alig lézengett néhány utcai alak.
( ognacot rendelt. Sokat! Egymásután ivott és mi­
közben jóleső melegség szaladgálta be a testét, 
lelenken lopva a kis különszoba felé pislogott'
. etn tudta tisztán, hogy mit akar, csak érezte a 
vagyaL amely szomjazta az asszony látását.

Ebes is volt. De nem bánta.' Nézte a már­
ványasztal pettyes foltjait, melyek fantasztikus 
alakokba csoportosulva. táncoltak, vibráltak a 
szeme előtt.

Sokáig bámult igy a szeme elé. És mikor 
már egyedül volt a nagy helyiségében ; látta amint 
a pincér a konyha melletti sarokban bóbiskol és 
felcsigázott képzelete hallani vélte az elfüggönyö­
zött fülkében levők kurjongatását. Úgy érezte, 
hogy valami nagy. tiszta világosság fogja körül 
és tágra nyílt szemmel hallotta a felesége kaca­
gását.

I ndorodott a víztől. Es mégis felkapott egy 
poharat es kiitta. A hideg viz metszette a torkát 
es cselekvésre serkentette. Lassan odacsuszo- 

°t I a 1 íiggönyös ajtóhoz és hallgatódzott. Be 
akart menni.

Elfojtott lármát hallott és néha nevetést is. 
b ölemelte az öklét, hogy bezúzza az ajtót de az­
tán megint leeresztette. Megijedt a szokatlan kör­
nyezettől, melyet bent találni vélt és amelyet már 
előre elképzelt.

Félt. Odabenn tapsoltak csörömpöltek, a sok 
nói hang közül a felesége hangját is hallotta. Az­
tán egy rekedt hang szavalni kezdett. A többiek 
pedig röhögtek és poharuk fenekét csapkodták az 
asztal lapjához.

-Fejét az ajtófélfának támasztva lehunyta a 
szemet. Látta magát, amint bent a szobában ele­
gáns urak közrefogták és nevetnek rajta. A ron­
gyos a beesett orcája csapzott hajú, vén csavargó 

(ott áll a fiatal urak előtt és azok mulatnak rajta 
ő pedig áll. zavartalan bámul, hebeg és tántorog, 
mintha a lábánál rángcigálná valaki.

A versnek vége volt. Megint tapsoltak. Nem ! 
Most nem megy be! Majd máskor!

\ isszament az asztalhoz és rumot hozatott. 
Egy egész vizes pohárral. A pohár felét egy haj­
tásra kiitta. aztán remegő kezével, amely forró 
volt mint az izzó vas, egy fél pohár vízhez hozzá 
töltötte a megmaradt rumot. Hogy több legyen!
Es lassan szürcsölgette. Miközben nyelte a kotv- 
valékot, úgy látta mintha a teremben kétszer any­
uci lámpa égne. mint eddig és a lámpák hirtelen 
leereszkednek a földig, majd villámgyorsan vissza­
ugatnak a tetőre és ezt az őriiletes ugrálást mind 
gyorsabban és vakítóbban végzik . . .

Ami pénz a zsebében volt, kiszórta az asz­
talra és kitántorgott az utcára. Megcsapta a hű­
vös levegő. Közeledett a hajnal. Valami kékes­
világosság takarta be az utcát, amely sáros volt 
az előző napi esőtől.

Mégis csak sóvárgott az asszony után. Úgy 
erezte, hogy megakarja ütni. Ha öklével az arcába 
vághatna és hátulról megmarkolhatná a nyakát! 
Aztán, mint valami köd, ugv gomolygott előtte az 
asszony hajának illata. Érezte az illatot és az 
arca vérpirosra vált. A szemét lehunyta és már 
tisztában volt azzal, hogy mit tesz. Elmegy az 
asszonyhoz, a lakására, igy, rongyosan és roska­
dozva és sírni fog egy jó szóért és megcsókolja 
piciny saruját, Ennél a gondolatnál sokáig időzött 
és kéjelegve gondolt a puha fészekre, amelyben 
néki is juttat majd az asszony egy kuckót. Ennyi 
elég lesz.

Átment a kocsi utón. Az ut közepén meg­
állt és^ nevetett. Majdnem elcsúszott a nagy sár­
ban. Egy kocsi jött feléje. Fölpillantott és látta 
benne az asszonyát egy férfi oldalán. Nem tudta,

mit mrnK i

hogv egészségünket megóvjuk, mert csa­
kis a természetes szénsavas ásványvíz 
erre a legbiztosabb óvúszer.

Minden külföldit fölülmúl 
hazánk természetes szén­

savas vizek királya: ________ ___
mi ziimeti. p.iiatlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

ÁGNES -Forrás Milenniumi nagy érem­
mel kitüntetve. 

Kitűnő asztali, bor- és 
gyógyvíz, a gyomorégést

- - ...... - wi.iv/i oajUSUMIilh. ■■ ■ -------

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kaoható
Főraktár : VÖRÖS JÓZSEF úrnál Esztergomban.
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Ims.7 mil cselekszik, hadonászott a kezeivel, a 
kocsi melle ugrott, fölugrott a hágcsóra és tánto­
rogva bele dőlt a kocsi közepébe. Az asszony föl- 
sikoltott és irtózva nyújtotta maga elé a két kezét.

Te ... te ... te nyomorult mormog­
ta Mér buta mosolygással és meg akarta ölelni az 
asszony lábát.

Dobja ki! siköltött az asszony és az 
elegáns ur megfogta a rongyos, piszkos csavargót 
és villámgyorsan lelökte a kocsiról. Aztán közelebb 
ültek egymáshoz és összebújva jóízű nevetésre 
fakadtak.

Ugyan ? Csak nem gondolja ? mondta 
nevetve az asszony és a kocsi tovább gördült,

A rongyos alak végig esett a sáros földön 
es behunyt szemmel, két kezével a sárba mankó* 
1 aszva dörzsölni kezdte az arcát sárral és kényel­
mesen kinyíljtúzkodott és mosolygott.

Mi újság?
Esküdtszéki tárgyalások.

A komáromi kir. törvényszék mint cskíidt- 
biróság két esztergomi bűnügyben Ítélkezett a le­
folyt héten. Az egyik az apagyilkos Drovenka 
Ignác bűnügye volt, a másik Fleischer Sámuel 
emberölési ügye. Mindkét ügyben több helybeli 
esküdt, is Ítélkezett. A törvényszék az esküdtek 
verdiktje alapján Drevenkát felmentette. FIcischcrt 
pedig 3 évi börtönre Ítélte. A két tárgyalás­
ról a következő tudósításokat vettük.

Első nap.
Fleischer Sámuel lii/i/e,

Fleischer esete mint ez ismeretes f. évi már­
cius hó 10-en éjjel történt. Fleischer Samu együtt 
mulatott a Micdler-féle korcsmában Gábor Jánossal 
aki midőn egy kicsit már felöntött a garatra ócsárolni 
kezdte Flischert. A leg érzékenyebb oldalát pécózteki 
(iiíbor a cimborájának es hányi.vcti módon vetet to 
oda, hogy Fleischer teljes életében munkakerülő 
volt és igv a rendőrségtől is, de még a csendőrség 
tód is kidobták. Fleischer szörnyen dühbe borult 
de nem szólt semmit, hanem rosszatsejtőleg szó 
nélkül kiment a korcsmaszobából, Gábor Jánost 
azonban nem hagyta a „virtus“ nyugodni, utána 
ment Fleischernek. Alig ért ki az udvarra Gábor 
Fleischer rejtekhelyéből előugrott és egy doronggal 
lejbevágta ellenfelét úgy, hogy elterült a földön 
A dulakodás zajára Gábor sógora Póczik István 
is kirohant az utcára, és rokona segítségére sietett 
de vesztére, b loische.' a kezében levő doronggal 
Póczikra is rásujtott, úgy hogy a szerencsétlen 
ember nyomban szörnyet hall. Fleischer az eset 
után önkényt jelentkezett a rendőrségnél, hol le. 
tartóztatták.

F. hó 18-án tárgyalta az ügyet az esküdt 
bíróság, mely következőleg alakult meg: Elnök 
I legymeghy László, szavazó bírák Kövér és Kon­
koly! törvényszéki bírák, a vádat Ibárdos Géza 
kir. ügyész, mig a védelmet Mike dr. komáromi 
ügyvéd képviselte. Az elnök mindenekelőtt a vád­
lottat hallgatta ki.

Fleischer előadta, hogy a fent jelzett tény­
állást, védelmére azt hozta fel, hogy Gábor János 
és Pocik István késsel támadtak reá, ő jogos ön­
védelemből sújtott először Gáborra, majd Pocikra 
a karóval.

Következtek a tanuk.
Timiidé Kornél tanú bizonyította a korcsmá­

ban történt, szóváltást, az esetről mit sem tud.
Miedler Gusztáváé terhelő vallomást tett. 

Előadta, hogy Fleischer az udvaron leste Gábort 
és midőn ő ezt észrevette, kérte a vádlottat, hogy 
menjen nyugodtan haza. A tanú teljesen lerontotta 
vádlóinak önvédelemmel való menteget edzését.

Raj noha Kálmán és felesége szintén a szán­
dékosság mellett tettek vallomást.

Szabó János csak a halottat látta és azt, 
hogy a gyilkosság után is támadólag viselkedett, 
Meischer, mert köveket, dobált.

Soweitzer rendőrtizedes és Muzsik rendőr 
arról tettek tanúbizonyságot, hogy midőn a hullát 
kimotozták, zsebkését be,gombolt meilényzcsbébon 
találták meg, s igy nem áll Fleischer ama védelme 
hogy Pocik késsel támadt reá.

Gábor János beismerte, hogy csúfolta Fleis- 
cherl. de az esetről többet nem tud. mert az ütés 
után eszméletlenül terült el a földön, csak midőn 
magához tért értesült, arról, hogy l’óe.ik meghalt

A tanúvallomások után az orvosszakértöket 
hallgatta meg a bíróság.

. l)l- (iii|ii'7,y Hűin és |)r. Huszár Gyula szak­
értők egyértelműkig vallják, hogy a iialál oka 
koponyarepedes folytán beállott agyvérzés volt, Ér­
dekes tényként hozták fel. hogv Pocik koponyája 
abnormálisán vékony volt s igy az ütés normális 
koponyája embernek meg sem ártott volna.

Ezután az ügyész terjesztette elő vádbeszé­
det körte az esküdteket, hogy Fleischer szándékos 
emberölésben mondják ki bűnösnek.

A védelem a jogos önvédelmet, és erős felin­
dulást kérte a vádlott javára betudni.

A kérdések megszövegezése után az esküd­
tek meghozták verdiktjüket melv Floischert bű­
nösnek mondotta ki erős felindulásban elkövetett 
halált okozó súlyos testi sértés bűntettében.

A bíróság az esküdtek igazmondása alapján 
Meischer Sámuelt :S évi börtönre ítélte, melybe a 
vizsgálati fogságot beszámította.

Az ügyész megnyugodott az Ítéletben mig a 
védő semmiségi panaszt jelentett, be.

A tárgyalás d. u. *j4."> órakor ért véget.
Második nap.

Drcvcnla Ignác (ijitigijilkosmtja.
Drovenka Ignác szent,györgymezei 17 éves 

suhanc február hó Ki-én apját Drovenka Pált egy 
fejszével leütötte úgy hogy ez néhány hét alatt 
belehalt sebébe.

Az esküdt bíróság f. hó 2(>-án foglalkozott az 
üggyel. 1 legymeghy László elnök. Kövér és Kon­
kolyt bírák részvétele mellett. A közvádat Csajáéi 
ügyész képviselte, mig a védelmet dr. Kis Gyufa 
komáromi ügyvéd látta el. Az esküdtek nagy része 
esztergomiakból került ki.

Az elnök először Drovenka Ignácot hallgatta ki
Szuronyos börtönőr vezette elő a vádlottat 

aki egykedvűen minden izgalom nélkül állott a 
bírák elé.

Drovenka beismerte tettét, kijelentette, hogy 
bűnösnek érzi magát, de másként nem tehetett, 
mert apja brutalitását elviselni nem tudta. Az el­
hunyt ütötte verte és mindenképen kínozta a csa­
ládot, folyton részeg volt és ilyenkor az életük 
sem volt tőle biztonságban. A kérdéses alkalom­
mal is a család védelme késztette arra, hogy a 
vadállatias apát ártalmatlanná tegye.

1) re ven ka Púiné a vádlott anyja ismertette 
az elhunyt kegyetlenségeit. 20 óta állandóan ret­
tegésben élt urával, a vagyon az ő nevén volt. 
de ura elitta clkártyázta mindenüket, több ízben 
késsel kény szerit ette, hogy váltókat Írjon alá. Egy 
ízben 2 éves nyavalyatörés gyermekét leöntötte 
spiritusszal, megakarta gyújtani. Midőn a kis gye­
ket temették a korcsmában dorbézolt. Midőn az 
asszony gyerekágyban feküdt, az. állatias ember 
paprikát gyújtott meg a szobában mondván : hadd 
pusztuljon el az anya a kölykével együtt. Előadta, 
hogy férje ütlegelései következtében most is 
süket.

Az asszony előadása láthatólag mély benyo­
mást tett az esküdtekre.

.Vincik Ferenc, és Pállai József tanuk igazol­
ják Drcvcnkáné állításait.

Schweitzer rendőrtizedes vallja, hogy egy 
éjjel sírva jött hozzá az. egész Drovenka família 
és panaszolta, hogy az apjuk kiverte őket a ház­
ból és igy éjjelre nála húzták meg magukat.

Modróczky rcndőrörmcster igazolja, hogv 
Drovenka Pál nemcsak a családja, de egész Szent- 
györgymező réme volt, nem kár érte, hogy el­
pusztult.

A többi tanuk is hasonló értelemben vallottak. 
Dr. Ráth Imre vo.t kórházi segédorvos és 

Huszár Gyula orvosszakértők véleménye szerint a 
fejszecsapás nem volt, feltétlenül halálos, tiszta 
kezelés mellett inog lehetett volna menteni Dro- 
venka Pált. Ez azonban egy Ízben kiszökött a 
kórházból, valahogyan inlieiálta fejsebét, mely az­
után halálát, okozta.

Következett a vád előterjesztése, 
t’sajági ügyész elismerte, hogy az elhunyt 

vadállatias természetű ember volt, de azért a lói­
nak meg sincs joga elpusztítani az apját és igy 
kérte az esküdteket mondják ki bűnösnek a vád­
lottat.

Dia Kiss Gyula nagyszabású védőbeszédet 
terjesztett elő, melynek hatása alatt előrelátható­
lag kialakult az esküdtek kedvező véleménye.

A kérdések megszövegezése után I fő és I 
mellékkérdest terjesztettek az esküdtek elé.

Az esküdtek verdiktje szerint Drovenka Ig­
nác bűnös abban, hogy apján nem előre megfon­
tolt, szándékkal halált okozó súlyos testi sértést 
követett el. viszont teliét családja jogos védőimé­

it erős felindulásban követte el.
Ezen verdikt alapján a bíróság Drevenkát 

felmentette és nyomban szabadlábra helyezte.

A zogény fiú először nem értette meg az 
delidet csak midőn az elnök ezt neki megma- 
gyarazta. Erre a fiú és az anya hálálkodva kö­
szöntek inog az esküdteknek az Ítéletet.

A tárgyalás este 1 ,7 órakor ért véget.

Jutalmak a magyar nyelvért.

A vármegye részéről a tanfelügyelő és a 
vármegye alispánja esetleg törvényes helyettese 
minden évben május havában bejárják az idegen 
ajkú iskolákat, hogy a magyar nyel,.ben tett Hő- 
haladásáról meggyőződést szerezzenek. Az idén 
először Csöven volt a tanfelügyelő a megyei fő­
jegyzővel s ill Stefko István tanítót a szép ered­
ményéért 20 korona kitüntetésben részes it ették. E 
héten Dorog községben voltak, a. hol a község .! 
osztályát behatóan megvizsgálták ; jelen volt a vár­
megye főjegyzője Pongrác,z Kázmér, Svec kir. 
tanfelügyelő Pchatsek és Per gór esperesek az 
iskolaszék, az elöljáróság és még sokan. Mind a :i 
tanteremben fényes eredményt mutattak fel a ma­
gyar nyelv elsajátítása s fejlesztése körül. A bizott­
ság Tölgyese Ferenc főtanitót valamint Michels 
Adám s 0tipka Emma osztálytanítókat is a vár­
megye részéről „díszoklevelekkel" javasolta kitün­
tetni. A tanulók között minden teremben 5 r, 
korona jutalmat osztottak szét buzdításul.

A szóbeli érettségi vizsgálatok.

A helybeli főgimnáziumban a szóbeli érettségi 
vizsgálatok a június hó 10—2.1. napjain fognak 
megtartatni.

A József szanatórium esztergomi fiókja.

A József kir. herceg szanatórium egyesület 
esztergomi fiókja — mint már megírtuk f. hó 22-én 
d. u. 4 órakor megtartotta alakuló közgyűlését a 
vármegyeház nagytermében. A gyűlésen városunk 
hölgyközönségo nagy számmal volt képviselve. Al- 
mássy Lajos központi kikíildüt> részletesen ’ ismer­
tette az egyesület célját és felkérte a jelenlevőket 
a fiók megalakítására. Erre egyhangúlag a követ­
kezőképen alakult meg az esztergomi Hók tiszti­
kara. Az egyesület védelmüké Gyapay Pál né tisz­
teletbeli elnök Di\ Pcrényi Káhnánné, ügyvezető 
elnök, dr. Földváry Istvánná, társelnökök : Vimmer 
Imréné. dr. Janit,s Imréim, alelnükök: dr. Gönczy 
Metáné, dr. Merényi Gyuláné, pénztáros G rósz 
Fcrcncné, ellenőr Zéncr Andrásáé, titkár Revieky 
Gábor dr. orvos Seylcr Emil dr, ügyész Merényi 
Zoltán dr. A választmányi tagok a legközelebbi 
gyűlésen fognak megválasztatni. A fiók első ösz- 
szcjüvotele f. hó 27-én lesz megtartva a városháza 
tanács termében.

A pünkösdi hangverseny
iránt, melyet az esztergomi könyvnyomdászok 
rendeznek a budapesti „Ébredés“ nyomdász da­
lárda lii) tagjának közreműködésével, városszerte 
élénk az érdeklődés. A műsort, mely 11 szebbnél - 
szebb számból áll tegnap vette kézhez a rende­
zőség s még c hét folyamán szét küldetnek a meg­
hívók. A hangversenyt a dalárda jeles karmestere 
dr. líjj József, a budapesti Szervita-téri templom 
karnagya személyesen fogja vezetni. Minthogy az 
ülőhelyek számozva lesznek, a közönség saját ér­
dekében cselekszik, ha a jegyek megváltásáról 
idejében gondoskodik. Jegyek előre válthatók : 
Muzárovits Gusztáv könyvkereskedésében és a 
.. I lunnia,, könyvnyomda papirkeroskedésében.

Az üveggyár ajánlata.
Az Első niagyai' üveggyár részvénytársaság 

kérvényt nyújtott be a városhoz, melyben a kvarc­
bányászatért fizetni kötelezett évi ;JüO korona 
alól magát felmentetni kéri. A kérelem azzal van 
indokolva, hogy az üveggyára! kalonáéknak elad­
ták és amúgy is csak m és fél éven ál bányászhat­
ták a kvarcot, Uokoinpcnzáeióul Kinn korona vég-
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kielégítést és az üveggyár! iskola teljes felszerelé­
sének a város részére ingyen leendő átengedését 
ajánlják fel a városnak. A kérelmet a pénzügyi 
bizottság veszi legközelebb tárgyalás alá.

Halálozás.
Még pár nap előtt is ott játszadozott szerető 

vig testvérkéi között a kis Miklós, örülve a színes 
tavasz kicsiny virágainak, minden fűszálának. De 
alig hervadtak cl a tavasz hírnökei, a kék szende 
kis ibolyák, ő is ágynak esett. A gyermekek 
szörnyű réme, a skarlát lepte cl kis testét, majd 
komplikációk léptek közbe és szegénykét végig 
kínozta a szörnyű betegség minden fázisa. Illába 
volt minden, a gondos, önfeláldozó szülői ápolás, a 
mindent elkövető orvosi tudomány, hisz Esztergom 
összes orvosai ott állottak s segíteni, meggyógvi- 
tuni akarták a kis Miklóst. Hiába volt minden, 
pénteken délután már láthatatlanul uj játszótársai 
állottak betegágya körül s felhívták, fel vitték oda. 
hol zöld mindig a fűszál s nem hervad el az ibolya. 
Most már ott játszik ő 1 l)r. Vándor Ödönt 
súlyos csapás érte. Kis fiacskája az 5 éves Miklós 
f. hó 22-én d. a. :i órakor meghalt. Ma d. o. 11 
órakor temetik el a kis halottat a belvárosi te­
mető ravatalozó kápolnájából.

jelentkezők részére a következő szövegű engedélyt 
kiállítani szíveskedjenek : .. Engedély. Alulírott.
. . . szülői, illetve gyúrni hozzájárulásomat adom, 
hogy Ham . . . az . . , intézet . . . osztályú ta­
nulója az Esztergomi Hajós Egylet sportgyakor­
latain miül növendék részt vehessen. . . . \ m>8 
• • • hó . . . napján.

Rajz- és kézügyesség! kiállítás az érseki 

tanitóképzőintézetben.

Érdekes vendég.
Dr. Frisch József konstantinápolyi orvos 

aki Esztergomban végezte középiskolai 'tanulmá­
nyait a héten városunkban tartózkodott. Dr Frisch 
a szultán háremében is teljesít orvosi funkciókat. 
Leanya Amelió szintén orvos és most Londonban 
praktizál. Dr. Frisch most Londonba utazik le­
ányáért akivel együtt Esztergomba jönnek és in­
nen együtt utaznak vissza Konstantinápolyba.

A rendőrség szenzációja.
Napok óta suttogták és végre tegnap már 

konkrét hir formájában terjesztették a városban, 
hogy az egész rendőri tisztikar, kezdve a főkapi­
tányon, fel van függesztve. A hir ilyen formájában 
nélkülöz minden alapot és abból Így egy szó sem 
igaz. Vény az, hogy a rendőrkapitány és fogal­
mazó ellen fegyelmi vizsgálat van folyamatban. 
Ez a fegyelmi ügy azonban inkább morális termé­
szetű és semmíképen sem olyan főbenjáró dolog, 
amely felfüggesztést vagy pláne hivatalvesztést 
vonna maga után. Nem kívánunk elébe vágni a 
vizsgálat eredményének, csak konstatáljuk, hogy 
sem a rendőrkapitány sem pedig a rendőrfogaí- 
mazó ellen ezidőszerint olyan fegyelmi ügy folya­
matban nincsen, amely eme két tisztviselő állását 
veszélyeztetné. Felfújt szenzációval és ellenséges 
érzülettől vezérelt emberek gondatlan rágalmaival 
all szemben a két érintett tisztviselő és mi úgy 
tudjuk, hogy a fegyelmi ügy mélyebbreható kö­
vetkezményekkel egyiket sem fogja sújtani.

x Emke kávéház Esztergom város legújabban 
berendezett kávéháza.

A Hajós Egyletből.
1] tcnnisxpálydk. Lapunk zártakor vesszük 

ezen örvendetes hirt, mely újabb bizonyságát adja 
azon lüktető életnek, amely városunk ifjú egvesii- 
1 eteben folyik. Sportkedvelő fiatalságunknak állandó 
panasza volt, hogy Esztergomban eddig tonniszezni 
csak akkor lehetett, ha a Duna vize visszatért a 
normális állásába és mikor a Torna Egylet, le- 
sülycsztctt tenniszmcdcncéi már kiszáradtak. \z 
alig két esztendős Hajós Egylet a Primáskert 
árnyas lai alatt két uj pályát létesít, Így végre 
elérkezik az az idő, mikor a civilek nemcsak a 
1 ielany i sarkáról nézik a tenniszt, hanem maguk 
is hódolhatnak ezen kitűnő sportnak. De a Hajós 
Egylet még egy lépéssel tovább megy és pályáit 
fölajánlotta középiskoláink tanulóifjúságának is.

Hogy az életrevaló gondolat hamarosan va- 
,!'a ,fog VíUni' abban a/- oroszlánrósz Vaszarv 

, ,lmmisi gazdasági tanácsost illeti, ki öröm- 
, kar0l.ta fül az u^'et és azonnal megadta a 

ke engedélyt. A pályák helye márki van mérve, 
a földmunkát a napokban kezdik meg.
... . Az Esztcrgonii 1 laJ'ós Egylet fel­
keli a t. szülőket, hogy az egylet növendékeiül

h. hó 28-án d. e. 10 órakor nyílik meg az 
eis. tanitókepzöintezotben ezúttal először a tanme 
nelliez szigorúan alkalmazkodó rajz- és kézügycs- 
segi (slöjd) kiállítás. Ezzel az intézet az ifjúság­
iak a tan terv túl megkövetelt azon művészi és 
gyakorlati tevékenységét kívánja a hivatalos té­
nyezőknek a tanítóságnak és a nagy közönségnek 
bemutatni, amely a legszélesebb szociális kultúr­
politika alapél vével legteljesebb összhangban áll. 
Ez pedig megköveteli, hogy ily irányú neveléssel 
a gyermekek már a népiskolában a szép föl­
ismerése által nemssbüljonek, bennük a mű­
vészi szép iránt való fogékonyságot felébreszt­
ve az igazi tudás, az igazi szép, az igazi jó 
és az emberi elet művészete által nyújtott belső 
örömök megismerésébe ás birtokába jussanak. E 
kiállítás feltünteti a növendékek rajzbeli és kézi 
előadásmódját az első rajztól és kézi munkától 
kezdve az utolsóig az általános pedagógiai és mód­
szertani szempontok alapján. A kiállítás folyó hó 
28 — :i I. tart és megtekinthető a jelzett napokon
d. c. '.) 12. d. u. 2—ö. óráig,

különböző városaiban megszervezte az ifjúsági cél­
lövő tanfolyamul. Ezen fáradtságos és nagy nem­
zeti missziót a kormány is pártfogolja most már 
és a tanfolyamok részére teljesen ingyen felszereli-. 
seket. ad. Esztergomban o nagy fontosságú mozga­
lom élén dr. Perényi Kálmán alispán áll. a cél 
megvalósításában pedig a hajós-egylet lelkes 
dója segédkezik, A hajós-egylet az alispán elnök­
letével a tanfolyam szervezése céljából áldozó csü­
törtökön d. e. II órakor a városház tanácsi ernié- 
ben egy értekezletet hiv egybe, melyen a köbeik,ifi 
követ eszméjének terjesztői közül Szemere l|ui)a 
országgyűlési képviselő és dr. liarbul Jenő a tár- 
sasag titkára fogják ismertetni a mozgalmat, annak 
céljai, es a tanfolyam szervezésének módját. Az 
értekezletre az alispán és a rendező hajós-egyesük 
let nevében már ezúton is meghivatnak : a hely- 
ei'-ség tisztikara, a tisztviselői kar, a tanintézetek 
igazgatósága és tanári kara, az egyesületek veze­
tői közül különösen azok, melyben ifjúsági osztá­
lyok vannak, akár a tanuló, kereskedő, iparos 
vagy földmivelő osztályból, továbbá a régi lövész­
egylet volt tagjai és végül a nagyközönség részé- 
f,1’ beleértvén a hölgyeket is kik érdeklő­
déssel vannak a céllövészetnek nemzeti kultusszá 
való fejlesztése iránt.

Népmozgalmi statisztika.

Rendőri hírek.
Mcymarta a knlyn, líothnagel János hentes 

Kutya ja állandóan rémületben tartotta a Hévviz- 
"tea lakóit. A dühös eb már több gyereket meg­
mart, de a tulajdonosa semmiféle óvintézkedéseket 
mm utt. h. hó 22-én délután Kelemen Jenő elemi 
iskolás hues kát harapta meg a jobb lábán a ve­
szélyes- a lat. A rendőrség megindította a kihágási 
eljutást líothnagel ellen a kutyát pedig kiszálli- 
totta a gyepmester telepre. Példa statuálása ked­
véért kívánatos volna, ha a rendőrség a legszigo- 
rubban bánná cl a kutya tulajdonosával. — Ilir- 
Meti halul Fehér András 7(1 éves dömösi lakos f. 
io _l-cn az utcán hirtelen összeesett és szörnyet 
ia . \ eres Jánosné ön éves téglagyári munkásnő

a piiismanithi téglagyárban f. hó 20-án hirtelen 
meghalt. Mimiket esetben szivszelhüdést lconsta- 
taltak.

I sóskút FO R R AS vASMEerr

Alkalikus natron-lithionos gyógyvíz
< Irvosilag ajánlva : húgysavas diathesis, k ősz vén v 
cukorbetegség, gyomor-, vese- és húgyhólyag- 

bántalmaknál stb.
Mint üdítő es borviz páratlan

1 Jövőbb fel világosii ássál szolgál a
Központi iroda: Budapest, V. Lipót-körút 29. 

Főraktár :..Jodlicska Itezső és Vörös József cé­
geknél Esztergomban.

gyógytárak. drogériáké 'fűszerüzletekhen

Ifjúsági céllövő tanfolyam Esztergomban.
A „Szemere Miklós ezéllövő társaság“‘„agy 

,nCX." a il|"l,,Jllnak V;s fatartójának eszméjét, a céL 
ves/m et van hivatva fejleszteni. Szemere Miklós 

a Ddiólkul, kerület képviselője fejedelmi bőkezű-
a híd ,UOm "fa alll°ZOttl ncm hi!il»a irt és beszélt 
alud uenyok fejlesztésének szükségéről, mert kezdi
l'l lSZ".Xenni a hogy u téren a külföld-
° 'SZOm\Cn mil.V végtelen sokat mulasztói! A 

„Szemére M.klós eéllövő társaság“ már az or; zág

Eszteigomhan az állami anyakönyvezetői hiva- 
tai adatai szerint 1908. május 17-től 21-ig.

Rulettel;: Szondrei Béla József rk. kéménv- 
septőseged ha, Balogh János rk. föhím. fia. Oláh 
Etelka rk. nepzenész leánya. Reoska Margit rk 
vasúd futó leanya, Knisch Ibolyka izr. főpineér 
leanya, Ki.fér Anna rk. kisbirtokos leánya, Szle- 
ladanyi Gusztáv rk. házi cseléd Ha, Gyön-v Fe 
rene rk földm. Ha. Kriskó Gyula rk.' földm. Ha 
Molnár Ilona rk. földm. leánya ’
é ■ IÄ mfMi •' Szab'0 m '*■ ««tooló segéd 
e. Halam i Erzsébet rk. szakácsnő Esztergom 
Molnár M,ha y rk. földm. és Ilelop Erzsébet rk 
Észtéi gom, Orisko János rk. kórházgondnok Esz­
tergom es Kreutz Jolán Julianna rk. Kenyér- 
mezomajor. *
..... faltak: Szenczi Ignácz rk. 6(1 éves 
földm. (aggkór), Prikl Gáspár rk. st éves cinészW>, |.k. 32íves ^33
(tudmesjo) Kiss Maria rk. 17 éves (görvólykér).
lm H rí rk' 4 Óm ,tülIövé») banyái- Sán- 
101 ik. 1,4 eves cipeszsegéd (tiidőgüinökór). Pórzik 
Dajos rk. 2 éves (tüdőlob). Kapcsányi Mária rk 
12 ''.“"»Pos (gyermekaszály), Szabó János |:| na­
pos (szili gyenge), Vándor Miklós Endre rk f, 
eves (vörhenv).

Országos rózsa és pelargonium-kiállitás Bpesten.

Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület 
, UI bHyo ev! június l.é 17—21-ig rendezendő 
rczsa es pelargonium kiállítás iránt általános lévén 
,1Z cideklmles, több hazai lévén az érdeklődés, 

bb hazai iparos kérőimére elhatározta a rendező 
bizottság, hogy a kiáhtásban. helyet biztosit a 
kér észét, iparnak is, amennyiben az a kiállítás 
kei Geben alkalmazható. Különösen díszcserének 
';af'V Ja,'(l1 merek, hazai gyártás,, virágercrm 
Sa balkon ,;s ab akdiszitésekhez alkalmas edények 

; om,anyagokból vagy vasból. Kerti tudorok 
Ko déi vek, amennyiben azok különösen a rózsa

",ÜVCn-Vck e,1|szci''i alkalmazását és 
foil asznalasal a kertekben és parkokban célozzák 
A kert.pari c.kkck közül első sorban a halkon es
biznttság'^súlyd'"CZ a

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

GERENDAY JÓZSEF.
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x Háziasszonyok öröme. A nemcsak hires de 
gyönyörű „Mercedes“ állvány (kiedenc papír a 
„Hunnia“ könyvnyomdában Széchenyi-tér 7. sz. 
alatt kapható. Darabja 5 tiller. |

x Névjegyek a legmodernebb kiállításban 
mindennemű várton mintákban, úgymint sima, 
aranyszegélyű, merített és a leyujabb hártya car- 
tonon készülnek a „Hunnia“ könyvnyomdában. Az 
árak jutányosak. Vidéki megrendelések pontosan 
eszközöltetnek. Helybeli sürgős rendelések, tekintve 
a nyomda amerikaiam fölszerelését, mindjárt n/n/ is 
várhatói:.

Permetezők, kénegezők, kékkő-, 
cséplőgépek és szelelőrosták, leg­
olcsóbb beszerzési forrása.
IíAIIÍM Vilii ATI azelőtt 
Bargel Mihály vaskereskedése

1 Esztergom. -

Szliács Acél-fürdő.
(Felsömagyarországon.)

Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás. 
Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső hasz­
nálatra.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig.

Valódi „kígyós“ ka­
szák többszöri jótál­
lással. — Ugyanott 
egy jó házból való 
fiú tanulónak felvé- 
===== tetik 1 =

JHaflrgl tiyuia ém Tairsa

l'oliilnmlhatatlan vérszegénység, sápkór. női 
bajok bátgerincz es- idegbajok, bénulás ellen, ál- 
szenvedett betegség és erős munkásság után. Für­
dőorvos :

HDr. ZEBtiorer iUadár.
I tazás I Ívesből 9 óra, északról Oderbergen át 
ö óra, délről Budapesten át, szintén 5 óra. Kzli- 
áesra vonatkozó falragaszok minden nagyobb va­
súti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő föl- 
világositást és prospektust utazás lakás, árkedvez­
ményről az első és utószezonban sth. ad :

Fiirdőigazgatóság. Szliács. (Zólyommegye.)
lioda : Wien, 1V /1. Gyár: Bregenz. >T< >T< >t< vv vív yyv vív vjv vjv yjv yjv yjv$:yjv yjv yjv >|< yjv yjv yjv yjv yjv yjv yjv yjv yjv yjv yjv vfv

Ezen cégtáb­
láról ismer­
hetők fel azon 

üzletek,

melyekben
eredeti

SINGER

. i..7j..!.. i

^ A Kobrák cipő egyedüli árusítója.

gépek kapha­
tók.

PRESZhER JÁNOS

SiriEEK c°
varrógép részvénytársaság ESZTERGOM. 

1908. május 1-töl Lőrincz-utcza. Takarék­
pénztár épület.

cipész üzlete Esztergom. Kossuth Lajos-utca 22. (a „Vörös Rák" átellenében.)

Alapitttiloít 188«. nőni.
Készít mindennemű férfi-, női- és gyermek-cipőket legizlésesebb 

kivitelben és jutányos árakon.
Régi cipők beküldése után vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esz-

Mindenféle cipő-krém és Aipőfiizo kapható.•ír közöltéinek.

X: >i\ >i< >i< >i< >i< >|\ >i< >i< >i< >j\ >4< >4< >4< >{< >|\ >i< >i< >1< >|< >i< >|< >i< >j< >1< >i< >|< >]_<

érdekében
htr(leaaen klsarólkff LEOPOLD GYULA

Ftatutái 1
Utt*eeespUeaé§ 1 hjrdeléei Irodája Altéi 

Hudapaat, Erzaébeukörot «j. I
200 naptár

MzAXiegei kópvltetría I'

GARVE N S - SZIVATTTDK

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjoa határozottan t

Garve n s-szivattyút
Garvens-művek, WIE IV XX/S. 
Levelekéi Mgytrel és aéaatüL Árjegyiéfc Ingyen és bérmentve.

Tyúkszemet, bőrkemónyedest 
azonnal eltávolít a Kaiser-fóle

TYDKSZEEHALÁL
Csemege-konzerrek
BARTA-féle erdei gyllmölcsbefőttek, 
izek, szörpök, gomba-, bus- és főzelék- 

konzerveket, nemes borovicskát,
— lagkiUuióbá minőségben ezállit

BÉLHURUT
(hasmenés),^omorgörcs legjobb gyógy­

ára 70 fillér.
- a...... — u ci. u üveget o n-ert ner
előkelőbb fÜMmereeek kösvetltéeével I» m

1      /1 Pi * >v iv'igouu V< I ' i-/ *
szere a BARTA-féle fekete áfonya. 
Syágyber, kapható gyógyszerészek­
nél. £> üveget 8 k-ért bérmentve szállít

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

Felkai konzervgyár, Barin József
Fslha (Saepeemcrye). - Kérjen Irjegyséhetl

EBÓ SÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 filler. 

Postán száliitja utánvét mellett a
vegyészeti és koz­
metikai laboratórium.

GYŐR, BAROSS-UT

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTAliAJISAG, IDEGESSÉG 
^gjógjltaeara a leghatásosabb készítmény a *RIEGMER-«*le|

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izQ. erősít, tisztítja a vért

Kis üveg Ara 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kaphat* gyógytárakbi 
Aoslán küldi KOBONA-GYÓGY8ZEBTAB Budapest, Kálrlo-t,

PLATSCHEKVILMOS
diámért legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
BudspesLJj^Jcazpontl Városház. (KAroly-kOnit).

fényképészeti és festészeti műtermében

BUOAPEST. VII. mm 30.
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben lényképnagyltások, aquarell- 
és olajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
apró Ovegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sír­
kövekÓvekre stb. Miről küldjék Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

Meglepő haladás!

FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer. mely mindenfajta fér- 
get m lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyét, vér- 
én levélcetűt és egyéb kert- és véleményben kártékony Ailnt- 
kákat és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védészer asunyof ée daráit ellen.
Használati utasítás azeriot való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt. ---y' ; , ,r >•

Dobosa !
Postai széiküiflís .Fehér Galamb-

BUOARMT, HWIéARIAKOflUT 93 
Jla^halómrrdiajg^ígytirberedrogmébait

Veaarkapvl..lSa M .67BfOr..l. rltilr« I

DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-.. 30. - Telefon 21- 61.

BOGDÁNY

szerencséje páratlan!
Vásároljunk osztály­

sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroria r.-t.-nál

BUDAPEST. KAROLY KŐRÚT 20.

Dr. SOYÁGS

KÉZPASZTÁJá
• nap alatt biztosa» kát
= Tégelye K 1 20=*=.

Dr. KOVÁCS gyógytára 
Budapest 6yár-utcza 17.

„TolleSS-táiMolt*4 Ingyen.

Ha. fáj a fej©
Beretvás -MI CS Ií /V I IX - pasztillát,

PARIS
1 dobol 1 kor 20 fill
'T BERETVÁS

mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet
Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

TAMÁS KISPEST, TX.
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél

Szállodás . álmon Pál 

Budapest, VI.,Vácsl-hörut 28.
100 ezobe 2-30 K-USI feljebb, kiszolgálán-
ni

feljebb,
és vtllanyvtlágilássaí együtt Fürdők, 

Villantóne kAvéháx, Átterem. Villamoe vuuti* 
fgsllóhely az összes pályaudvarok 6e 

halók fali

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? ISjie I
Schulter KOSZinÓ"éttermében jbemopauai rendelő-intézete

VI., andrAssy-ut 39. •*. I ÍÍ“1,.«ÍI'Í*ÍÍÍ!1

Elsőrendű konyhai* Naponta Tene-estélyl 1 Badapest,Táczi-körnt 18. sz.

Hl
íszórmearul elsőrangúik és az égési

világon el Vannak terjedve.

Első és legnagyobb 
I molykáf ellen védő részv.-táfs..

‘ .. NKlí

mml'-tf fim
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LEGJOBB 
ci^ő-

KREM

Kl LCSCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

A LEGSZEBB

Bérma ajándék
egy

mAHoníYT,

melyek ez alkalommal különösen 
nagy választékban érkeztek raktárra 

a „Hunnia“ könyvnyomda 
könyvkereskedésében ESZTERGOM, 
-------- Széchenyi tér. 7. --------

xxxxxxxxxxxxxxxxxx
Monogrammok “Ä5ÄÄ;
miatt, darabonkint 20 fillérért kapható a „HUNNIA" 
papirkereskedésében Esztergomban.

xxxxxxxxxxxxxxxxxx

Védjegy: „Horgony*.6 
------ ->*<--------

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok- 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osuznál és meghűléseknél, bedörz-
................. sölésképpon használva. .....................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a" „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
D: Richter gyógyszeriára az „Arany oroszlänhnz“,

Prágában, Elisabothstrasso 5 neu.
..  Mindennapi szétküldés,

. ’ I 1 5* ■* . f
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NOXIBI

37.43 11)08. tkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az esztergomi 
kereskedelmi .és iparbank végrehajtatnak dr. Al- 
ilori Viktor ügyvéd kirendelt ügygondnok által 
képviselt Szalva Borbála végrehajtást szenvedett 
elleni 7no kor. tökekövetelézének, ennek 1907 évi 
augusztus hó 3(i napjától számitandó 7tl:0-os kamata 
02 korona 71 fillér per. 23 korona In fillér végre­
hajtási és ezúttal megállapított 21 korona 3(i fill, 
árverés kérehnezési költségnek kielégítése iránti 
végrehajtási tt gyében a komáromi kir. törvényszék 
kerületéhez tartozó esztergomi kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság területén Esztergom sz. 
kir. város határában fekvő Esztergom sz. kir. vá­
rosi III. kér. szent tamási 254. sz. tkvi betétben 
Y I sor 187. hrsz. 100 népsorsz. alatt foglalt 
Szalva Borbála nevén álló bel tel ki házra es ud­
varra 2829 korona kikiáltási árban az árverés 
elrendeltetvén, az árverés határidejéül 1908. évi 
juiuus hó 13 napjanak d. u. 3 óráját ezen tkvi 
hatóság árverési helyiségébe kitűzte azzal, hogy

ugyanekkor a fémjelzett ingatlanok esetleg a kiki­
áltási áron • alul is elfog adatni.

Bánatpénzül , az ingatlanok kikáítási árának 
lo°jj)íi teendő le. Árverezni szándékozók a bánat­
pénzt készpénzbe, vagy óvadék képes értékpapírban 
á kiküldött kezeihez le tartoznak tenni vagy annak 
a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szidó 
elismervényt átadni.

A vételár három egyenlő részletben 3 hónap 
alatt fizetendő az árverés napjától számított ö” 
kamatokkal.

Az egyidejűleg kihoesájtott árverési feltétele­
ket. a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóság­
nál es Esztergom sz. kir város rendőrkapitányi 
hivatalánál a hirdetmények között inog lehet 
tekinteni.

Esztergom, 1908. évi március 25 napjau.
Magos Sándor kir. ítélő táblai him.

Ki szeret szép tükör fényű padlót 
és tiszta feregmentes 
lakást ?

az forduljon az alábbi dinhez és ott legjobb minőségben és legjutányossabban 
megkapja mindazt ami ahhoz szükséges u. m. Linoleum padló máz. parkett 
máz, ecset, padló kefe és viasz, brtmolin, email mázak minden színben to­
vábbá naftalin, molypor. rovarpor, poloska tinctura. formalin-pasztilla, car- 
bolpor. stb. IMHIOM FI61A Széchenyi lei* 5,

Fillér Fillér
a nagymosáshoz!

ha ruha kékitéshez szabadalmazott
. % PAS^

4F

URÁNOS '’^..URANOS'i*

PASZTILLÁT használ!
Patyolat fehér lesz a fehérnemű!

Foltot vagy csikót nem csinál!
Ártalmatlan mert savmentes!

Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URANOS-pasztilla csak -4= fillér
és egy mosásh.oz elég1!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható :

Mintadobozt = 10 drb. pasztilla = 40 fillér
beküldése ellenében (bélyegekben is) küldenek :

HOCHSINGER TESTVEREK
vegyészeti gyár, ISmla|iest VI.

Esztergom: VILLI JÓZSEF.

x\Ő

Z# “*» T%
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.HOCHSIMGER^y
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koronáért kapható.

-.........W' — -st/ -öv, 1 g 011 o. - Koronáért icap-
bató minden jobb drogériában, fűszer- i;s fest ók-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki 
vannak függesztve, l'gycljünk a „TIRGRAM" névre. Gyár: Budapest IV.. Károly-u. 1. 
Kapható: Esztergomban Merger Vilmos, Schul teisz Adolf. Szenczy István. Metz

Sándor, .Jetllicska Rezső, Kühn Gábor, Iviircz Dezső és Kömley Károlynál.

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.

m

az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan 0 
és alaposan kipusztitja : üvegben —-30, —*60, V— Q

Ti37gram«tiaktuFa f“lf rí““,,'"“ ÍS"“, VT
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